

质监之窗

瑞安市质量技术监督局 联办

抓质量、保安全、促转型 顺应经济新常态 再创质监新佳绩

■记者 陈艳 通讯员 曾智省 林奕璠

温州市政府质量考核排名第一；市委市政府年度考核优秀；温州市质监系统年度考核优秀，排名第一；部门行风评议全市第一名；质监审批窗口荣获“瑞安市十大效能示范岗”荣誉称号……过去的一年，市质监部门工作成绩硕果累累。

盘点·2014

2014年是全面深化改革的开局之年。一年来，全市质监系统坚持以改革创新为统领，以转变职能为动力，紧贴地方中心工作，抓好质量提升，坚守安全底线，强化公共服务，深入推进质量强市建设，各项工作都取得了新的成绩。

提质增效

2014年，市质监局深入推进企业质量管理提升工程，在温州率先实施质量奖和精益生产奖“双奖”驱动模式，全年共帮助112家规模企业导入卓越绩效、精益生产等各类先进质量管理方法，总数达402家。通过推行先进质量管理，不少企业加大了技改投入，优化了流程布局，实现了提质增效。据对实施精益生产一年以上的76家企业调查发现，80%以上企业生产效率提高40%以上，库存下降30%以上。深入实施名品工程，推动全市新增温州市级以上名牌产品16个，温州市级以上品牌工业产值占规模企业产值比重达45.3%。深入推进标准化战略，新增主导制订或参与制定国家、行业标准60个；规上企业采标率达60%，居温州前列。

保障安全

2014年，市质监局开展了9大领域特种设备安全隐患整治，液氨制冷、快开门压力容器等一批重点难点隐患得到有效整治；全年共整治特种设备安全隐患1722个，比去年增加22%。针对塘下水嘴、安阳药机、莘滕休闲鞋、仙降胶鞋、马屿食品机械、陶山配电箱等六大区域特色产业实施区域产品质量整治提升行动，有效优化行业发展环境，促进产业转型升级。开展“蓝剑”“利剑”等专项执法行动，共查处各类质量违法案件267起，移送公安机关3起，公布质量安全黑名单企业14家，有力维护了市场经济秩序。

优化服务

2014年，市质监局在全省率先以政府购买服务方式成立电梯应急救援中心，统一电梯识别编号，开展定点快速救援，获温州市局现场会推广。建成全省首个对社会开放的“五水共治”标准数据库，全力助推“五水共治”。推进简政放权，发放温州首张计量授权证书，审批窗口全年办理13964项许可或非许可事项，无一例投诉，无一例退件。以“国家汽车电气零部件质检中心”建设为支撑，推进质检实验室开放，全年共帮扶企业解决难题130余个，有效推进企业产品质量提升和科技创新。



奋战·2015

2015年，市质监局将认真贯彻落实市委市政府的决策部署，坚持服务发展主线，守护安全底线，全面实施质量强市、品牌、标准化三大战略，奋力完成十二五规划目标任务，为推进品质之城幸福瑞安建设作出积极贡献。

三大重点

抓质量，促转型：紧扣我市转型发展主攻方向，全面深化质量强市建设，强化标准提升和品牌创建，着眼提质增效升级，着力创新驱动发展，推动经济转型，力争在温州市政府质量工作考核中居于领先地位。

保安全，护民生：坚持问题导向和满意导向，紧扣“安全”主题词，围绕“产品质量、特种设备”两大安全，强化风险防控和事中事后监管，确保不发生区域性质量安全问题和较大质量安全事故。

强技术、优服务：以“国家汽车电气零部件质检中心”建设为龙头，着力发展一批高端检测项目和基础计量项目，进一步提升技术服务能力，充分发挥质检、计量在转型发展中的技术支撑和保障作用。

十个项目

深化质量强市建设：通过协调抓好四大质量提升工程、实施企业质量管理提升工程、开展区域行业质量提升行动等，有效推动区域产品质量提升和产业转型升级。

淘汰、杜绝落后、伪劣产品，切实提高质量安全水平。

查，开展电子计价秤综合整治，维护市场公平环境。

推进名品工程：开展“浙江制造”品牌培育工作，力争实现“浙江制造”认证零的突破；启动“温州时尚品牌”培育和推荐工作；通过培育名牌产品和区域品牌，发挥名品市场效应。

强化特种设备安全监察：继续抓好九大领域特种设备安全隐患专项整治；部署开展厂内机动车辆安全隐患专项整治；建立完善特种设备安全隐患排查整治常态化工作机制，确保隐患阶段性整治率100%。

加快国家汽车电气零部件质检中心建设：年内要完成设备采购、人才培养及引进、检测项目建设等主要筹建工作，实验室二期工程要完工并投入使用，力争提出计量认证申请，为2016年总局验收做好准备。

实施标准化战略：进一步提升标准创新平台服务功能，争取全年主导制订国家或行业标准3个以上，规模企业采标率63%以上；开展重点领域强制性标准的实施监督与评价，以标准的硬约束倒逼转型升级。

实施区域行业质量提升计划：确定一批区域优势或特色工业产业，建立部门、镇（街）、协会联动机制，采取质量、品牌、标准、计量、认证、检测等综合职能手段，有效推动区域产品质量提升和产业转型升级。

推进法治质监建设：全面落实质监部门“权力清单”和“责任清单”；切实加强财务、行政决策、监督抽查、行政执法等信息公开力度；加大行政行为监督力度，开展行政执法案卷评查，切实提高依法行政工作水平。

强化重点产品质量安全监管：加强质量风险监控，及早排查和有效化解各类产品质量安全风险；通过加大专项抽查和后处理工作力度，加强证后监管，加大执法稽查力度，

强化民生领域计量监督：抓好民用三表、医用三源、加油机、出租车计价器等民生领域计量器具强检，受检率达96%以上；围绕群众和社会关注重点，在餐饮、集贸市场、加油加气站、安全环保检测等领域开展计量（合格评定）专项执法检查

深化五型机关建设：加强学习教育，巩固群众路线教育实践活动成果；深化党风廉政建设，深入开展“破两难、纠四不”专项整治活动；进一步抓好宣传报道和政务公开，不断提升部门形象。

八件实事

开展居民多层住宅加装电梯试点工作：会同住建等部门启动居民多层住宅加装电梯试点工作，方便群众出行。

案程序。

以上。

开展民用三表计量你点我查活动：组织人大代表、政协委员和市民监督团，对民用电表、水表和煤气表，开展计量监督，及时发布监管结果。

开展民生计量惠民系列行动：开展“民生计量进社区”、“光明计量进社区”等系列宣传咨询、免费检测等服务活动。

开展企业先进质量管理孵化活动：帮扶100家优势企业、高新技术企业开展先进质量管理孵化活动，帮助提升质量管理水平和经济效益。

实施企业产品标准自我公开声明制度：推动企业通过标准创新平台自我公开产品标准，简化企业备

开展蓝剑健康安全产品维权执法行动：选取一批关乎群众健康安全的产品，通过监督抽查、执法打击等手段，切实保障消费者权益。

开展特种设备安全关乎你我他活动：联合有关部门开展特种设备安全“进企业、进社区、进学校”宣传，切实提升群众特种设备安全意识。

开展实验室开放活动：提升实验室开放活动，服务企业150家次